知否?禁毒社工快满15岁啦!

上海市自强社会服务总社举办 2018 年度总结表彰大会



2018 年度自强优秀社工代表获得表彰

□记者 徐荔

1月29日下午,上海市自强社会服 务总社"2018年度总结表彰大会"在上 海青年管理干部学院青年会堂举行。 禁毒办领导和各工作站社工代表近 400 人, 共同聆听了自强总社理事兼总干事厉 济民对 2018 年工作的总结,见证了三个 以社工命名的工作室揭牌。同时,2018 年度自强优秀通讯员、优秀社工、优秀工 作站和先进集体的个人和工作站在大会上 获得表彰

记者了解到, 自强社工在帮助服务对 象重新融入社会方面做了大量工作,据统 计,去年一年,各工作站社工共成功推荐服 务对象就业 1800 余人。2018 年, 自强总社 充分发挥骨干社工的示范引领作用,以社 会工作的理念和专业方法, 为服务对象提 供戒毒康复各项个性化的帮教服务。开展 "一站一品"特色服务创建活动的同时, 探索艺术戒毒康复新方法并有所成效。

为做好家庭戒毒后续照管服务, 自强 总社进一步探索家庭服务介入方式。自强 总社实施的"'毒'来不再独往——上海 吸戒毒家庭危机干预项目"荣获第六届 "林护杰出社会工作服务项目奖"

同时, 自强总社继续加强与市戒毒局 和各强戒所合作帮教服务, 协助完成回访 和接所工作。在"心桥工程"建设方面, 进一步做好无缝衔接、入所帮教、书信往

此外, 自强总社组织实施的"'拯救 向日葵'涉毒家庭困境儿童的关护计划" 项目目前也已取得了阶段性成效。

值得注意的是,活动中,有87名人 职自强满十年的社工获得了刻有自己名字 的纪念杯, 但他们还不是"元老"。据介 绍, 自强总社今年2月就将迎来"15岁

厉济民介绍, 自强总社目前有社工近 800 名。在成立 15 周年之际,自强总社将 梳理提炼 15 年来戒毒帮教服务的有效方 法,发动社工组织开展一系列与专业相关 的评比、演讲等相关活动,提高社工荣誉 感、专业度的同时,也为全国禁毒社会工作 提供科学有效、可推广、可复制的经验。而 在工作方面, 自强总社则将继续强化教育 培训,推进社工队伍建设;强化个案工作, 推进戒毒康复服务;强化对外宣传,推进 毒品预防教育,不断提高工作站和社工的 专业服务水平,推动戒毒帮教服务工作往 更专业化、特色化、多元化的方向发展。

闵行区开展迎新春禁毒宣传活动

春节临近, 闵行区多个街镇借助春运、寒 假班、迎新活动等契机, 开展了丰富多样的禁 毒宣传,提醒广大村、居民群众和来沪务工人 员在喜迎春节之际,不忘远离和拒绝毒品。深 刻认识毒品对家庭、社会的危害, 共度欢乐、 祥和的新春佳节。

浦江镇



为持续深化青少年毒品预防宣传教育工作, 增强学生在寒假期间的禁毒意识,浦江镇禁毒办 组织辖区各居村委积极开展青少年寒假禁毒官 传教育活动。通过组织学生禁毒专题讲座、发放 禁毒宣传品、观看《小破孩》禁毒系列动画片等多 种形式,使青少年学生深入了解毒品的危害。



闵行区华漕镇禁毒办组织禁毒社工借"华 漕镇岁末年初烟花爆竹管控主题宣传"契机,

会同镇安临所、司法所、团委、防范办等 10 个 部门在人流集中地关帝庙广场开展"珍爱生命、 远离毒品"节前禁毒宣传活动。

七宝镇



日前,七宝镇禁毒办联合七宝派出所、 宝安监所、市场监管所等单位, 在七宝老街钟 楼广场开展了迎新春禁毒宣传活动。活动中, 七宝镇的两支社区文艺团体为宣传助阵, 引来 众多居民驻足观看。为进一步扩大宣传效果, 活动还安排市场监督所工作人员、平安志愿者 等深入老街商铺联合检查、发放禁毒告知书。

浦锦街道



为进一步加强 2019 年春节期间禁毒宣传工 作,确保人民群众度过一个平安祥和的春节, 近日,浦锦街道社区平安办联合管理办、服务办、 发展办、安监所、司法所、总工会、社工站等多部 门在城市生活广场开展"烟花爆竹不再现绿色浦 锦你我建"为主题的大型综合宣传活动。

-线社工

医里之外发来信息"救救我"

讲述者: 社工 周琳

自强静安工作站南京西路社工点

整 理:记者 徐荔

到 2019 年的 8 月, 我从事禁毒工作就满 15个年头了。这15年来,我从对社会工作 的陌生到熟悉、从服务对象的排斥到接受 从对工作的无从入手到现在的信手拈来,感 触良多。

他身患疾病又与家人拗断亲情

有人问是什么让我坚持 15 年? 我想,就 是"敬业、进取、专业、助人"的社会工作 核心价值理念。当然,理念说来简单,要做 到并不容易。

这些年来,我有过许多的服务对象,小 是其中让我印象深刻的一个

小谢年纪不大,却有着多次的吸毒记录。 2014年8月,我和民警接他出强制隔离戒毒 所后, 他就失联了。经多方查找, 终于在去 年7月时、身患肝硬化、淋巴管炎等多种疾 病的小谢主动出现了,他是来寻求帮助的。

在街道的支持下, 我协助小谢申请了最 低生活保障及医疗保险。好不容易与小谢恢 复联系, 我很慎重, 特别关注他的动向。只 是, 当时的小谢不肯与我再次签订社区康复 协议,因为他觉得自己病入膏肓,时日不多 了。我希望小谢能振作起来, 但对沉疴缠身 的小谢来说,一切并不是那么容易。

去年11月,小谢突然通过微信发了一个 定位给我, 定位显示他在西藏自治区拉萨市 大昭寺广场,同时发来三个字"救救我"。怎 么回事?我立刻与小谢取得了联系。

原来,小谢的父母对小谢彻底失望,给 了他最后一笔钱," "买断"亲情。看不到希 望、感受不到亲情温暖的小谢本想找个地方 自生自灭,没想到强烈的高原反应激发了他 救生的欲望,他想活下来,但如何才能活? 迷茫无望时,他想到了我们——自强社工

我了解小谢的情况后一方面对他进行情 绪疏导,一方面也立刻将他的情况向街道汇 报。

小谢在我的鼓励下于2天后顺利回到了 上海,并且在街道的资助下入院治疗。

他主动提出要签社区康复协议

本以为小谢就此安定, 但没多久我就接 到了电话,小谢在医院又"出事"了,这次 还是和他的家人有关。因为小谢的家人怎么

都不愿接纳他,小谢无处可去,希望能够马 上住院治疗以暂时解决居住问题, 可是医院 无法立刻安排住院事宜。我及时赶到,

情绪激动扬言要轻生的小谢,避免一场意外 发生。

小谢在我的劝解下冷静下来,也对之前 的举动后悔,表示不是故意为难医院,只是 实在不知该怎么办

小谢与家人之间的坚冰恐怕不是一时半 刻能够化开,帮小谢度过眼下的难关才是最 紧要的。于是,我帮着小谢寻找临时住所, 在街道的支持下有了一个临时的"家"。不 久,小谢也住院进行了系统治疗。

"连家人都不要我了,我真没想到你们 会这样帮我……我的社区康复协议还没签, 什么时候可以签?我一定会好好戒毒,不让 你们失望的。"小谢主动承诺的话语让我欣 慰,也让我对这份职业更有责任感、使命感 和荣誉感,那些辛苦与劳累在这一刻都值

其实,作为一名组长,我除了要按质量 目标认真完成好本职工作外,还始终注重与 相关部门加强联络沟通、积极整合资源,并 带领同事们协助完成街道的维稳、动迁等各 项任务。社工的自身资源有限, 面多服务对 象多元化的需求更需要我们主动沟通。我经 常提醒、督促自己,要勤跑腿,与居委干部 熟悉了, 服务对象的动态信息也就相对掌握 得多了;与街道相关部门、派出所各社区民 警的沟通多了, 能更有效地得到他们的帮助。 同样,与服务对象专业关系牢固了,也会得 到他们的理解和支持。

15年,这份对职业的责任感、使命感和 荣誉感,让我不断成长。未来,我也将继续 与"小谢"们的故事。